   Светолечение – применение электромагнитных волн оптического диапазона с целью лечения, профилактики и реабилитации.

   Оптическое излучение представляет электромагнитные колебания определенной частоты (4,28*1014 Гц и больше). Основной физической характеристикой их является длина волны, выражаемая в микрометрах (мкм) или нанометрах (нм). Весь диапазон электромагнитных волн представлен следующими видами излучений:

· инфракрасным – от 400 мкм до 0,76 мкм (760 нм),

· видимым – от 0,76 мкм до 0,4 мкм (400 нм), 

· ультрафиолетовым – от 0,4 мкм до 0,18 мкм (180 нм). 

1 мкм – миллионная доля метра (10-6 м); 1 нм – миллиардная доля метра (10-9 м). Волновые свойства света определяют глубину его проникновения в ткани, отражение, преломление и т.д.

   Излучение и поглощение света происходит определенными порциями или квантами. Квант – это минимальная порция электромагнитного излучения. Характер и интенсивность взаимодействия различных лучей с биологическими тканями зависят от энергии кванта. Энергия кванта прямо пропорциональна частоте электромагнитных световых колебаний и обратно пропорциональна длине волны. Так как частота и длина волны являются постоянными величинами, то энергия кванта возрастает от длинноволнового (инфракрасного) до коротковолнового (ультрафиолетового) излучения. Ультрафиолетовое излучение является биологически самым активным, так как энергия кванта в 3-4 раза больше, чем у инфракрасного излучения.

    Биологическое действие оказывает только поглощенная энергия. В то же время при попадании на кожу до 60% инфракрасных, до 40% видимых и до 10% ультрафиолетовых лучей отражаются. Способность к отражению зависит от цвета кожи и у людей с непигментированной кожей она в 2 раза больше, чем с пигментированной.
