Галотерапия – применение аэрозоля натрия хлорида с целью лечения, профилактики и реабилитации. Аэрозоль натрия хлорида является высокодисперсным, так как 80% его частиц имеют размеры менее 5 мкм.
Увеличивая осмотический градиент, аэрозоль натрия хлорида вызывает приток жидкости в просвет бронхов и изменение реологических свойств бронхиальной слизи, что способствует повышению скорости мукоцилиарного клиренса, способствует улучшению функционирования респираторного реснитчатого эпителия, улучшается дренажная функция легких. Аэрозоль натрия хлорида, действуя как регидратант, вызывает отток жидкости из сосудов подслизистой оболочки в просвет бронхов, что способствует уменьшению отека стенок бронхов, а также уменьшению застойных явлений (Г. Н. Пономаренко, А. В. Червинская, С. И. Коновалов, 1998). Галоаэрозоль стимулирует реакции альвеолярных макрофагов, способствуя увеличению фагоцитирующих элементов и усилению их фагоцитарной активности. Сухой аэрозоль способствует снижению бронхиальной гиперреактивности у больных бронхиальной астмой. Выявлено бактериостатическое и бактерицидное действие на микрофлору дыхательных путей. Галотерапии присуще выраженное иммуносупрессивное действие, которое проявляется в уменьшении содержания  в крови циркулирующих иммунных комплексов, иммуноглобулинов А, Е и G, эозинофилов, что оправдано при аутоиммунных состояниях.

     Галотерапию проводят в специально оборудованных помещениях – галокамерах, стены и потолки в которых изготовлены из солевых плит или покрыты солематериалами. Воздух, насыщенный аэрозолью натрия хлорида, поступает через галогенератор (АСА-01.3). Используются разные режимы галотерапии, где соответственно меняется концентрация аэрозоля в зависимости от стадии заболевания. Используется настольный галогенератор «Галонеб».

     Галотерапию дозируют по счетной концентрации аэрозоля, производителя генератора и продолжительности воздействия. Процедуры назначаются ежедневно или через день, продолжительность составляет 15-30 мин. Курс лечения состоит из 15-25 процедур.

     Показания для галотерапии:

· хронические неспецифические заболевания бронхолегочной системы;

· лечение и профилактика заболеваний ЛОР-органов;

· заболевания кожи (экзема, атопический и аллергический дерматит, гнездная алопеция);

· -    полинозы.

     Противопоказания:

 общие, а также острые воспалительные заболевания бронхов и легких, выраженная эмфизема легких, легочносердечная недостаточность III степени, заболевания почек в стадии декомпенсации.

