     Аэрофитотерапия – применение воздуха, насыщенного ароматическими веществами (эфирными маслами) растений с целью лечения, профилактики и реабилитации.

Высокая биологическая активность эфирных масел растений обусловливает их противовоспалительное, антибактериальное, спазмолитическое и десенсибилизирующее действие. Однако отмечается широкая вариабельность перечисленных лечебных эффектов у различных растений. Так, например, противомикробный эффект отмечен в первую очередь у лавандового масла, фенхельного, пихтового и эвкалиптового. Это определяет необходимость дифференцированного их применения. Кроме того, ароматические вещества, возбуждая обонятельные рецепторы, ведут к возникновению афферентной импульсации, меняющей состояние коры и подкорковых структур. Это приводит к изменению психоэмоционального состояния человека, снятию усталости, повышению работоспособности, улучшению сна. Как правило используют одно эфирное масло или композиции. Композиции создаются или путем последовательного насыщения ими воздуха или одновременным использованием нескольких эфирных масел.

   Для проведения процедур используются фитоаэрогенераторы (АФ-01, АГЭД-01), которые создают природные концентрации летучих ароматических веществ (от 0,1 до 1,5 мг/м3). В этих установках происходит принудительное испарение летучих компонентов эфирных масел без нагрева. Продолжительность процедуры 30-40 мин, на курс назначается 10-15 процедур, проводимых ежедневно.

   Показания для аэрофитотерапии:

· острые и хронические заболевания органов дыхания;

· функциональное расстройство центральной нервной системы;

· болевые синдромы;

· снижение иммунологической реактивности организма.

Противопоказания: общие, а также повышенная индивидуальная чувствительность к запахам.
