Чрескожная электронейростимуляция (ЧЭНС) – это применение импульсного тока частотой от 2 до 400 Гц с очень короткой длительностью импульса (20-50 мкс). При этом форма тока может быть прямоугольной или треугольной.

     Механизм действия чрескожной электронейростимуляция аналогичен известным им-пульсным токам и основывается на «блокаде» болевого импульса, усилении локального кро-вотока, уменьшении периневрального отека, разрушении алгогенных веществ (брадикинин) и медиаторов воспаления (ацетилхолин, гистамин).

      Аппаратура как правило портативная на автономных источниках питания: «Электроника ЧЭНС», «Дельта 101», «Дельта 102», «Элиман 206», «Аксон 1», «Мирабель», «Бион 01».

      Продолжительность процедуры составляет 20-50 минут. На курс лечения используют от 10 до 20 процедур или до 3-4 раз в день, так как эффект снятия боли после однократной процедуры не превышает 2 ч. Повторный курс лечения проводят через 15-30 дней.

     Показания к ЧЭНС: 

- заболевания периферической нервной системы (невриты, невралгии, невропатии, радикулиты, каузалгии); 

- заболевания опорно-двигательного аппарата (деформирующий остеоартрит, ревматоидный полиартрит, плечелопаточный периартрит, эпикондилит, бурсит); 

- спортивная травма (растяжения, переломы).

     Противопоказания: общие для физиотерапии, тромбофлебит, гнойное воспаление, нефиксированные костные отломки.

