Лазерное излучение является особым видом светового излучения электромагнитной природы, полученного с помощью оптических квантовых генераторов – лазеров. В отличие от других видов излучения оно имеет особые свойства: монохроматичность – наличие в спектре источника световых волн преимущественно одной длины волны; когерентность – упорядоченность распределения и совпадение фаз электромагнитных колебаний, усиливающих друг друга; высокую поляризацию – закономерное изменение направления и величины вектора излучения в плоскости, перпендикулярной световому лучу. В связи с указанными свойствами лазерное излучение имеет параллельное, а не радиальное распространение лучей, что обеспечивает ничтожные их потери за счет малого угла расхождения и рассеивания в окружающем пространстве. В то же время хорошая оптическая фокусировка излучения приводит к получению большой энергетической его плотности – высокой концентрации энергии в микроскопически малом объеме вещества. Лазерное излучение не является естественным фактором окружающей нас среды. Как уже отмечалось, его получают искусственным путем с помощью оптических квантовых генераторов – лазеров. Лазеры дают монохроматическое излучение любой длины волны оптического диапазона: ультрафиолетового, видимого и инфракрасного участка спектра.

В медицине используют лазерное излучение различной интенсивности.                 

     Высокоэнергетическое (высокоинтенсивное) излучение применяют в хирургической практике для рассечения и разрушения тканей; среднеэнергетическое (среднеинтенсивное) – в основном применяют в косметологии; низкоэнергетическое (низкоинтенсивное) излучение применяют в основном в физиотерапии. В физиотерапии наиболее широкое применение нашли лазеры, генерирующие излучения красного (0,633 мкм) и инфракрасного (0,89-1,2 мкм) диапазона волн, наиболее изученные и научно обоснованные.

     Лазерное излучение красного диапазона волн с длиной волны 0,63 мкм проникает в ткани на глубину до двух см. Лазерные генераторы позволяют получить излучение как в непрерывном,  так и импульсном режиме. Частота следования импульсов составляет 0,1 – 5000 Гц. Выходная мощность излучения доходит до 100 мВт.

     Красное лазерное излучение избирательно поглощается ферментами каталаза, цитохром С, супероксиддисмутаза, молекулами ДНК. Оно активизирует клеточное дыхание и антиоксидантную систему перекисного окисления липидов, что приводит к существенному уменьшению токсичных метаболитов кислорода и свободных радикалов в воспалительном очаге. Красное низкоинтенсивное лазерное излучение повышает функциональную активность лимфоцитов, стимулирует фагоцитарную активность, что оказывает существенное влияние на иммунные процессы. Выявлена стимуляция синтеза РНК, АТФ и белка, снижение вязкости крови и агрегационной активности тромбоцитов (Карандашев В.И.,1998). При облучении красным низкоинтенсивным лазерным излучением отмечаются и общие рефлекторные реакции, приводящие к изменению состояния внутренних органов. Стимулируя процессы пролиферации, красное  ЛИ оказывает отчётливый лечебный эффект при ранах, трофических язвах, переломах, язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки. Положительный эффект выявлен при тимусзависимых иммунодефицитных состояниях.

     Аппараты красного ЛИ: «Шатл – 01, «ФАЛМ – 1», «ЛОТОН, «Азор – 2К».

Инфракрасное лазерное излучение (ИЛИ ) с длиной волны 0,89 – 1,2 мкм проникает в глубину тканей на 6 – 7 см. Оно генерируется в непрерывном и импульсном режимах. Частота излучения в импульсном режиме 0,3- 2000 Гц. Выходная мощность непрерывного излучения 120 мВт, а импульсного – до 100 Вт. ИЛИ избирательно поглощается молекулами нуклеиновых кислот и кислорода, щелочной фосфатазой, индуцируя репаративную  регенерацию тканей. ИЛИ активно влияет на тонус сосудов, скорость кровотока,  улучшая микроциркуляцию тканей. Для ИЛИ характерно выраженное противовоспалительное действие как в подострой, так и в острой стадии многих заболеваний. ИЛИ активирует железы внутренней секреции, гемопоэз, репаративные процессы  в нервной, мышечной и костной тканях , усиливает деятельность иммунокомпетентных органов и систем и приводит к активизации клеточного и гуморального иммунитета (Кирьянова В.В.,1998; Пономаренко Г.Н.,1999; Москвин С.В.,Буйлин В.А.,2000; Палеев Н.П. 2001и др.). Инфракрасное излучение применяется  и в комплексном лечении туберкулёза лёгких.

    Аппараты, генерирующие ИЛИ: «Латон» (рис.7.9.),  «МИЛТА»,  «Рикта,» «Азор – 2К», «Soft-Laser» и др.
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Рис.7.9. Аппарат для лазеротерапии «Латон»

     При лазеротерапии облучают непосредственно очаг поражения, кожную проекцию поражённого органа, рефлексогенные зоны и точки акупунктуры, проекцию магистральных сосудов (экстракорпоральное лазерное облучение крови). Время воздействия на одно поле в среднем составляет 3 – 5 мин. Общее время воздействия не должно превышать 20 – 30 мин. Курс лечения составляет 10 – 15 процедур, проводимых ежедневно. При соответствующих показаниях повторный курс лечения проводят через 3 и более месяцев.     

     Показания к назначению лазерного излучения:

· - хирургические заболевания и повреждения (раны, трофические язвы, переломы);

· - заболевания бронхолёгочной системы ( бронхиальная астма, бронхиты, пневмонии и др.);

· - заболевания опорно – двигательного аппарата ( ревматоидный полиартрит, деформирующий остеоартроз, плечелопаточный периартрит, пяточная шпора и др.);

· - заболевания периферической нервной системы ( остеохондроз позвоночника с корешковым синдромом, травмы нервов и др.);

· - заболевания кожи (псориаз, нейродермиты, герпес, витилиго и др.).

Противопоказания: общие для физиотерапии.

