        Излучение дальнего инфракрасного диапазона с терагерцевой модуляцией как  


     лечебный фактор.
Излучение дальнего инфракрасного (ИК) диапазона длин волн от 1,0 до 56 мкм  с терагерцевой модуляцией  (100 Ггц – 30 ТГц) во всем спектре излучения существует в природе.  В ходе процессов энергетического обмена в клетках человеческого организма, часть энергии трансформируется в тепловое инфракрасное излучение именно в этом спектральном диапазоне.  ИК излучение с терагерцевой модуляцией  проникает на глубину до нескольких сантиметров.  В природе переизлучают в этом диапазоне нагретые солнцем камни и угли потухшего костра.

 Терагерцевая составляющая спектра космического излучения полностью поглощается в земной атмосфере. 
           Сочетание терагерцевого и ИК излучения может стимулировать важнейшие биохимические реакции в человеческом организме. Так, ИК излучение нормализует обмен белков и микроэлементов, активизирует микроциркуляцию, усиливает репаративные возможности тканей, регулирует гормональный обмен, уменьшает боль, повышает устойчивость к стресс-факторам, а терагарцевое излучение обеспечивает резонансный эффект, то есть усиливает эти эффекты.
              До последнего времени создать источники такого излучения было невозможно технически. Однако, разработанная российскими учеными группа гибких кремниевых технологий, позволила создать эффективные ИК-излучатели в широком диапазоне длин волн с терагерцевой модуляцией во всем спектре излучения. Сегодня существуют два лечебных аппарата: «Диполь» - аппарат для локальных (местных) воздействий и панельный эмиттер «Инфратератрон» - аппарат для общего воздействия на организм человека. 

            Создание аппаратов стимулировало активное изучение механизмов действия данного лечебного фактора. Было установлено, что ИК излучение дальнего диапазона и терагерцевой модуляцией активирует процессы транспорта и синтеза в клетке, особенно это касается синтеза белка; усиливает связывание кислорода гемоглобином крови и миоглобином; способствует переносу ионов металлов через клеточные мембраны; регулирует уровень сахара в крови; уменьшает интенсивность процессов перекисного окисления липидов и стимулирует антиоксидантную активность; при ожогах стимулирует заживление за счет активизации микроциркуляции и выработки белков теплового шока, которые защищают клетки от стресса.
            В результате клинических испытаний установки терагерцевой ИК-диапазона «Инфратератрон» установлено, что излучение дальнего ИК-диапазона ( 1мкм – 56 мкм) с терагерцевой модуляцией:

- оказывает благоприятное влияние на общее самочувствие больных, понижает уровень тревожности, обладает аналгетическим действием;

- не оказывает клинически значимого влияния на биохимические показатели крови у тяжелых ожоговых больных и здоровых пациентов;

- приводит к увеличению спонтанной и индуцированной  свободнорадикальной активности у здоровых, а также к умеренному возрастанию интенсивности антиоксидантных процессов с сохранением баланса между этими процессами, вызывая, тем самым, активацию механизмов неспецифической резистентности пострадавших;

- восстанавливает деформируемость мембран эритроцитов, уменьшая, тем самым, гипоксию (кислородное голодание).          
         Таким образом, излучение дальнего ИК-диапазона с терагерцевой модуляцией оказывает благоприятное влияние на универсальные механизмы саногенеза и может быть использовано при самых разнообразных заболеваниях.
                    Показания: - заболевания сердечно-сосудистой системы, в т.ч. инсульты,
                                          Инфаркты;          

- заболевания опорно-двигательного аппарата, в т.ч. травмы, растяжения, ушибы, раны;
-ангиопатии при сахарном диабете;

- заболевания желудочно-кишечного тракта, в т.ч. язвенная болезнь желудка и 12-перстной кишки;

- парадонтоз;

-пролежни;

-ожоги;

-рубцы;

- восстановление после длительных физических нагрузок.  
       Курс лечения состоит из 10 – 20 процедур, продолжительность воздействия 22 – 23 минуты, процедуры проводят 1-2 раза в день.
