Водолечение – применение воды в целях лечения, профилактики и реабилитации.

Оно представлено двумя самостоятельными разделами: гидротерапией и бальнеотерапией. 

Гидротерапия – применение простой пресной воды в чистом виде или с добавлением различных веществ (хвойный экстракт, валериана, горчица, крахмал и т.д.) в целях лечения, профилактики и реабилитации. 

Бальнеотерапия – применение естественных (природных) минеральных, газовых вод или их искусственно приготовленных аналогов в тех же целях. 

     Основными факторами, действующими при водолечении, являются:

· температурный,
· механический и химический, взаимообусловливающие и взаимодополняющие друг друга. Сочетание различных по силе температурного и механического раздражителей определяет все многообразие гидротерапевтических процедур: обтирания, обливания, души (дождевой, игольчатый, пылевой, циркулярный, каскадный, восходящий, струевой - душ Шарко и шотландский- подводный душ-массаж), ванны (пресные, ароматические, лекарственные), бассейны. 
При использовании бальнеотерапии к температурному и механическому факторам добавляется действие химических раздражителей, обусловленное сложным сочетанием различных минеральных солей, газов, микроэлементов, органических соединений и т.д.

     Основу бальнеотерапии составляет наружное применение минеральных и газовых вод: общие и местные ванны, вытяжение позвоночника в воде, купание. Неотъемлемой частью применения минеральных вод является их питье, а также промывания желудка, кишечника, ингаляции. Отдельно в бальнеотерапии рассматриваются радоновые ванны – как метод альфатерапии (рис.7.10.).
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Рис.7.10. Современная многофункциональная ванна.

     Механизм действия водолечебных процедур определяется различными рефлекторными влияниями, реализуемыми через нейрогуморальные и эндокринные механизмы (Олефиренко Т. Ф., 1986). Они оказывают нормализующее действие на центральную и вегетативную нервную системы, на нейроэндокринную регуляцию обмена веществ: усиливаются окислительно-восстановительные процессы, снижается уровень липидов, холестерина, нормализуется кислотно-основной и электролитный балансы, нормализуется центральная и периферическая гемодинамика, улучшается микроциркуляция в тканях, стимулируется клеточный и гуморальный иммунитет, повышаются энергетические ресурсы в клетках тканей, в том числе и в миокарде, и т.д.

     Показания очень широкие и определяются в основном характером водолечебной процедуры.  

    Противопоказания 
· общие

· острый воспалительный процесс;

· злокачественные новообразования;

· активный туберкулезный процесс;

· инфекционные заболевания;

· болезни крови в острой стадии;

· сердечно-сосудистые заболевания в стадии декомпенсации;

· прогрессирующая глаукома;

· вторая половина беременности.

