      Аэрокриотерапия - охлаждение всего организма или отдельных его частей воздушно-газовыми средами экстремально низких температур (-90 - -1700С) с целью лечения, профилактики и реабилитации.

Приоритет в области аэрокриотерапии (АКТ) принадлежит японскому исследователю Тасимо Ямаури, который в 1974 году обосновал применение криотерапии (КТ) в лечении больных ревматоидным артритом. 

     Выделяют местную и общую АКТ. Местная АКТ представляет собой очаговое воздействие низкотемпературным газовым потоком, получаемым, как правило, при испарении жидкого азота и направленным непосредственно на очаг – пораженный заболеванием участок тела. Локализация криовоздействия обеспечивается муфтами или камерами небольшого объема для конечностей или иных частей тела. Местную криобальнеотерапию применяют для лечения артритов, полиартритов, экземы.

   Общая АКТ предусматривает тотальное или субтотальное погружение обнаженного тела пациента в газовую среду криокамеры при температуре -110 - -1800С. Лечебные аспекты действия общей АКТ сводятся, прежде всего, к выраженному обезболивающему действию генерализованного характера, обязанному своим происхождением холодовой анестезии рецепторов и стимуляции выработки эндорфинов, противовоспалительному и противоревматическому действию, вероятнее всего связанному с усилением эндогенной кортизолопродукции, интенсивному сосудорасширяющему и миорелаксирующему эффектам. Получен положительный результат при лечении больных псориазом, нейродермитом, бронхиальной астмой. Выраженную положительную реакцию на криопроцедуру дают больные наркологического профиля в период абстинентного синдрома. Отмечен общетренирующий (закаливающий) эффект АКТ, основанный на перестройке под ее действием деятельности сердечно-сосудистой, периферической нервной и эндокринной систем.

     Установки для общей криотерапии производятся в Германии, Японии, России.

     Продолжительность АКТ составляет от 30 до 180 сек. На курс назначается 10-20 процедур, проводимых ежедневно или через день.

   Показания к аэрокриотерапии:

· понижение общей резистентности организма;

· ревматоидный полиартрит с преимущественным поражением суставов в активной (I – II ст.) и неактивной фазе;

· анкилозирующий спондилоартроз (болезнь Бехтерева);

· заболевания кожи (экзема, нейродермит, псориаз);

· профилактика заболеваний периферических сосудов.

   Противопоказания: 
общие для физиотерапии, а также индивидуальная непереносимость холода.

